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Beschlussprotokoll der 9. Sitzung des Gemeinderates  
 

vom 29. Oktober 2025, 18:30 Uhr 
Ratsaal, Schulhaus Dorf 

 

 
Anwesend sind:  Frau Isabel Wenger   Ratspräsidentin, Vorsitz 
 Frau Claudia Aerni 
 Herr Martin Binkert 
 Frau Petra Bonetti 
 Frau Regula Cadalbert 
 Herr Daniel Cardoso 
 Frau Anne-Marie Flammersfeld 
 Frau Martina Gorfer 
 Herr Nicolas Hauser 
 Herr Dimitrios Kefalas 
 Herr Riccardo Ravo 
 Herr Fabian Roth 
 Herr Curdin Schmidt 
 Herr Leandro A. Testa 
 Frau Annina Widmer 
 
vom Gemeindevorstand: Herr Christian Jott Jenny 
 Frau Prisca Anand 
 Herr Reto Matossi 
 Herr Christoph Schlatter 
 Herr Gian Marco Tomaschett 
  
Entschuldigt: Herr Gian Reto Staub 
 Herr Gian-Andrea Conrad 
 Herr Ulrich Rechsteiner 
 
Protokoll: Frau Gabi Bogner 
 
 
 
 
 
59 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Begrüssung der Gemeinderatspräsidentin 
 

Gemeinderatspräsidentin Isabel Wenger begrüsst die Mitglieder des Gemeinderates, des Gemein-
devorstandes, die Gäste vor Ort und die anwesenden Referenten; zum Traktandum 7 (Claudio Dä-
scher, Patio Partner AG). Zudem werden alle Gäste vor Ort und die Zuschauer am Livestream be-
grüsst. 

 
Vom Gemeinderat haben sich zwei Mitglieder (Gian Reto Staub und Gian Andrea Conrad) ent-
schuldigt. Der Gemeinderat ist somit mit 15 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig. 
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Der Gemeindevorstand ist mit fünf Mitgliedern anwesend.  
 

Als Stimmenzähler amten die beiden Gemeinderäte Dimitrios Kefalas und Martina Gorfer. 
 

Das Protokoll führt Gemeindeschreiber-Stellvertreterin Gabi Bogner. 
 

60 19/0 Gemeinderat / Allgemeines 

Protokoll der 8. Sitzung des Gemeinderates vom 28. September 2025 

 

Da zwei Gemeinde etwas später kommen werden (Claudia Aerni und Ricardo Ravo) etwas verspä-

tet kommen werden, sind zur Verabschiedung des Protokolls lediglich 13 Mitglieder des Rates zu-

gegen. 

Mit den gewünschten Ergänzungen von Martin Binkert und Curdin Schmidt (Wortmeldungen im 

Wortprotokoll) wird das Protokoll mit 3 Enthaltungen 10 Jastimmen genehmigt. 

 

 15/7 Voranschläge (Budgets) 

Budget der Gemeinde St. Moritz für das Jahr 2026 

Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 13 Jastimmen einstimmig. 
 
Präsentation + Information 
Die einleitenten Ausführungen des Gemeindepräsidenten und im Anschluss die Informationen und 
Empfehlungen der Finanzkommission sind dem Wortlautprotokoll und den entsprechenden Prä-
sentationen zu entnehmen. 
 
Beratung Erfolgsrechnung + Investitionsrechnung 
Die Unterlagen zum Budget 2026 werden beraten. Die Beratung ist dem Wortlautprotokoll zu ent-
nehmen. Nebst Fragen, Präzisierungen und zusätzlichen Ausführungen zu den Positionen werden 
in der Beratung folgende Anträge gestellt. 
 
Die beiden verspäteten Ratsmitglieder Aerni und Ravo sind nun ebenfalls anwesend. 
 
Gemeinderat Curdin Schmidt unterbreitet die Empfehlungen der Finanzkommission. 
 
Die Erfolgsrechnung wird seitenweise beraten. 
 
Curdin Schmidt stellt folgende Anträge: 
 
Antrag Finanzkommission 
Seite 1 Position 0110.3000.00. Streichung CHF 10’000.00. 
 
Abstimmung zu Antrag Finanzkommission 
Dem Antrag wird mit 15 Jastimmen zugestimmt. 
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Antrag Finanzkommission 
Seite 11 Position 012.3000.00 Streichung CHF 40'000.00. 
 
Abstimmung zu Antrag Finanzkommission 
Dem Antrag wird mit 15 Jastimmen zugestimmt. 
 
Antrag Finanzkommission 
Seite 94 Position 8401.3635.03 St. Moritz inklusive Streichung des Betrages CHF 350'000.00 für die 
ÖV Förderung. 
 
Abstimmung zu Antrag Finanzkommission 
Der Antrag wird mit 3 Jastimmen zu 10 Neinstimmen abgelehnt. 
 
 
 
Es werden keine weiteren Anträge gestellt. 
 
Fragen und Voten von Martin Binkert, Curdin Schmidt, Leandro Testa, Ricardo Ravo und Claudio 
Aerni sowie die Antworten des Gemeindepräsidenten, von Jean Pierrick Bergamin, Claudio 
Schmidt, Beat Lüscher, Christoph Schlatter und Prisca Anand können dem Wortlautprotokoll ent-
nommen werden. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, das Budget 2026 der Gemeinde St. Moritz zu beraten, zu ge-
nehmigen und zuhanden der Gemeindeversammlung vom 1. Dezember 2025 zu verabschieden. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 15 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 

62 15/7 Voranschläge (Budgets) 

Budget 2025 St. Moritz Energie 

Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 15 Jastimmen einstimmig. 
 
Information 
Gian Marco Tomaschett informiert kurz zum vorliegenden Budget 2026 von St. Moritz Energie. 
Seine Ausführungen sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen.  
  
Detailberatung  
Die Fragen von Curdin Schmidt und dazu die Antworten von Gian Marco Tomaschett und Patrick 
Casagrande sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
Es werden keine Anträge gestellt. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
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Der Gemeindevorstand beantragt, das Budget 2026 von St. Moritz Energie zu beraten, zu geneh-
migen und zuhanden der Gemeindeversammlung vom 1. Dezember 2025 zu verabschieden. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 15 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 

63 41/0 Steuerwesen / Allgemeines 

Festlegung des Steuerfusses 2026 für die Einkommens- und Vermögenssteuer 
und Festlegung des Steuersatzes 2026 für die Liegenschaftssteuer 

Voten zum Eintreten 
Keine. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 15 Jastimmen einstimmig. 
 
Diskussion 
Keine. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt, den Steuerfuss und den Steuersatz für das Jahr 2026 wie folgt 
anzupassen und zuhanden der Gemeindeversammlung vom 1. Dezember 2025 zu verabschieden: 
 

1. Den Steuerfuss für die Einkommens- und Vermögenssteuern von 60 % auf 55 % der einfa-
chen Kantonssteuer zu senken; 

2. den Steuersatz für die Liegenschaftensteuer wie bisher auf 0.5 ‰ festzusetzen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag 1 wird mit 15 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Dem Antrag 2 wird mit 15 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 

64 39/13/1 Spital Oberengadin 

Botschaft neue Leistungsvereinbarung betreffend Betrieb des Spitals Oberen-
gadin 

Eintreten 
Die Eintretensdebatte wird von Leandro Testa eröffnet. Seine Wortmeldungen sind dem Wort-
lautprotokoll zu entnehmen. Auch die Voten der Gemeinderäte Martin Binkert, Curdin Schmidt, 
Claudia Aerni und Annemarie Flammersfeld sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen.  
 
Eintreten erfolgt mit 15 Jastimmen einstimmig.  
 
Information 
Christian Jott Jenny und Prisca Anand erläutern die Vorlage. Ihre Ausführungen sind dem Wort-
lautprotokoll zu entnehmen.  
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Detailberatung  
 Die Frage und Antworten sowie die Voten der Ratsmitglieder sind dem Wortlautprotokoll zu ent-
nehmen. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt Ihnen, die Botschaft neue Leistungsvereinbarung betreffend Be-
trieb des Spitals Oberengadin mit Ihrer Abstimmungsempfehlung zuhanden der Urnenabstimmung 
vom 14. Dezember 2025 zu verabschieden. 
 
 
Abstimmung 
Dem Antrag stimmen 3 Ratsmitglieder (Binkert, Ravo, Bonetti) zu, während 11 Ratsmitglieder (Tes-
ta, Schmidt, Widmer, Cadalbert, Aerni, Flammersfeld, Cardoso, Hauser, Roth, Kefalas, Wenger) ihn 
ablehnen und 1 Ratsmitglied (Gorfer) sich der Stimme enthält, womit der Gemeinderat be-
schliesst, die Vorlage an der Urnenabstimmung zur Ablehnung zu empfehlen. 
 

65 04/0 Bauwesen - Ortsplanung / Allgemeines 

Botschaft Rahmenkredit Arealentwicklung Islas – 2. Lesung Gemeinderat 

Voten zum Eintreten 
Das Votum zum Eintreten von Annemarie Flammersfeld ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen.  
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 15 Jastimmen einstimmig. 
 
Diskussion 
Martin Binkert äussert sich zur Vorlage. Seine Wortmeldungen sind dem Wortprotokoll zu ent-
nehmen. Curdin Schmidt unterstreicht in seinem Votum die Vorteile des Projektes. Seine Wort-
meldungen sind ebenfalls dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
Martina Gorfer plädiert für eine bessere Ausformulierung und stellt diese kurz vor. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt Ihnen, die Botschaft betreffend Rahmenkredit Arealentwicklung 
Islas bestehend aus vier Teilprojekten mit Ihrer Abstimmungsempfehlung zuhanden der Urnenab-
stimmung vom 30. November 2025 zu verabschieden. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 14 Jastimmen und 1 Neinstimme (Martin Binkert) zugestimmt. 
 

66 40/0 Schulwesen / Allgemeines 

Initiative "Schule bleibt in St. Moritz" - Gegenvorschlag zur Initiative 

Voten zum Eintreten 
Das Votum zum Eintreten von Ricardo Ravo ist dem Wortlautprotokoll zu entnehmen.  
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Eintreten 
1. Eintreten erfolgt mit 15 Jastimmen einstimmig. 
 
Diskussion 
Die Ausführungen und Voten von Prisca Anand sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen.  
ebenso die Wortmeldungen von Annemarie Flammersfeld, Martin Binkert und Leandro Testa.  
Claudia Aerni setzt sich stark für den Gegenvorschlag ein. Auch Annina Widmer und Curdin 
Schmidt unterstützen diesen. Sämtliche Voten sind dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. Reto 
Matossi gibt Auskunft über die Einführung einer zweisprachigen Schule in St. Moritz. 
 
Anträge Gemeindevorstand 
2. die Initiative abzulehnen bzw. die Initiative an der Urnenabstimmung zur Ablehnung zu 

empfehlen;  
 
Abstimmung 
Antrag 2 wird mit 4 Jastimmen und 11 Neinstimmen abgelehnt. 

 
3. dem Gegenvorschlag zuzustimmen bzw. den Gegenvorschlag an der Urnenabstimmung zur 

Annahme zu empfehlen.  
 
Abstimmung 
Antrag 3 wird mit 11 Jastimmen und 4 Neinstimmen abgelehnt. Dem Gegenvorschlag an der Ur-
nenabstimmung zu empfehlen, wird somit zugestimmt, 
 

67 42/3/6 Kulturförderung 

Neue Leistungsvereinbarung Regionale Kulturförderung 

Voten zum Eintreten 
Keine Wortmedlungen. 
 
Eintreten 
Eintreten erfolgt mit 15 Jastimmen einstimmig. 
 
Diskussion 
Keine. 
 
Antrag Gemeindevorstand 
Der Gemeindevorstand beantragt Ihnen, die neue Leistungsvereinbarung betreffend Regionaler 
Kulturförderung zu genehmigen. 
 
Abstimmung 
Dem Antrag wird mit 15 Jastimmen einstimmig zugestimmt. 
 

68 99/0 Diverses 
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Diverses 

 
Mitteilungen Gemeindevorstand 

- Auskunftsbegehren Taxi-Parkplätzen Antwort Gian Marco Tomaschett (Text aufschalten) 
 
 
Mitteilungen / Fragen Gemeinderat 
-  
 
Parlamentarische Vorstösse 
Der Gemeinderat reicht folgende parlamentarischen Vorstösse ein: 
 

Auftrag: Keine 
Anregung: Keine. 
 
Auskunftsbegehren:  
Leandro Testa – Art. 33 GORAT 
Martina Gorfer – Hauer Silverberg Stiftung 
 
Anfragen:  
Curdin Schmidt Freestyle Rechnung -  Christoph Schlatter wir sich dieser Frage annehmen 

 

Die Behandlung von parlamentarischen Vorstössen erfolgt gemäss den Bestimmungen in Art. 36 
bis 39 der Geschäftsordnung des Gemeinderates. Falls die Beantwortung bei Anfragen direkt 
mündlich erfolgt, ist diese dem Wortlautprotokoll zu entnehmen. 
 
 
Schluss der Sitzung:  0:11 Uhr 
 
 
Die Gemeinderatspräsidentin: Die Protokollführerin: 
 


